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Csehország 
pénzügyi helyzete
EngHs, volt cseh pénzügyről- : 

niszter a Lidové Noviny egyik 
Utóbbi számában cikket irt 
Csehország pénzügyi helyzeté­
ről, amelyben a cseh állam fi­
nánciáit igen szomorúnak jel­
lemzi. Múlt év augusztusában a 
negyedik államkölcsön kiírása 
előtt az állam oly szorult hely­
zetben volt, hogy a kormány az 
állami aranykincs egy jelenté­
keny részét volt kénytelen el­
adni egy banknak, a legszüksé­
gesebb állami fizetések fedez- 
hetése céljából. Nem segített 
ezen a negyedik államkölcsön 
sem, mert mindössze 800 millió 
koronát eredményezett. A meg­
lehetős pénzbőségben a kudarc­
nak az a legfőbb oka. hogy az 
állam, mikor a hatiikölcsön- 
kötvények elismerését és kama­
toztatását megtagadta, megren­
dítette az állam házartásába 
vetett bizalmat.

A volt miniszter közleményé­
ben leirt helyzetből következik 
aztán, hogy a legszükségesebb 
kiadásokra sincs pénz az ál­
lamkasszában. Az Ustredné 

Druzs részére a parlament 30 
millió korona kölcsönt szava­
zott meg a fogyasztási szövet­
kezetek hálózatának kiépítése 
és belső kereskedelem megszer­
vezése céljából. Ezt az összeget 
azonban pénz hiányában máig 
sem fizették ki. A tisztviselők 
ízotésének kiszolgáltatása kö­
rül is állandó zavarok vannak. 
Volt és van eset rá. hogy a tiszt­
viselők csak több részletben 
kaphatják meg havi fizetésü­
ket, vagy az elsején esedékes 
fizetést 20-dika táján vehetik 
kézhez. Még jellemzőbb, hogy 
*z állami utakra kihordott ka­
vics fuvardíját a szegény falusi 
gazdáknak havi részletekben 
Ígérik fizetni, de a törlesztést 
még eddig meg nem kezdték, 
holott a kő hónapok óta ki van 
hordva. A kőnek megtöretésér 
vei az utkaparókat bízták meg 
s ahol az ilyen szegény ember 
íépre ment, maga fizette a niun- 
hadijat és az államtól csak ígé­
retet nyert, hogv majd megté­
rítik.

A Bodrogköz magyar faluit 
kétséges birtoknak tekintették 
s azért ott a pénzt bélyegezték 
y. Sok utánjárásra és panasz- 
todás után a múlt év vége felé 
megígérték a kicserélését és az 
^ztrák-magyar bank jegyeinek 
htcserlését kilátá sba helyezték, 
,a’"1'a utasítván {tulajdonosait, 
hopy a becserélést november 
‘‘■g a kassai pénzügyigazgató- 

faRtó! kérelmezzék. i

A leleszi körjegyző. Lacsny 
Andor, négy faluja lakóinak kér­
vényeit egyszerre küldte be egy 
milliónál több értékű bankjegy 
beváltása végett, a pénzügy- 
igazgatóság a kérvényt azzal 
utasította .vissza, 5OÖ3—q332 
számok alatt, hogy elkésve no­
vember 23-án érkezetek be.

A körjegyző a kérvényeket 
kellő időben küldvén be, nem 
nyugodott bele falui ilyen meg­
károsításába, személyesen ment 
Kassára és ott postán és a pénz­
ügy gazgíA :jság iktatójábaju
megállapította, hogy a kérvé­
nyek kellő időben beérkeztek, 
de az igazgatóság azokat csak 
a határidő lejárta után iktatta. 
Valószínűleg úgy akart segí­
teni a cseh állam „szorult 
anyagi helyyzetén.“

A körjegyző ezen megállani- 
tás alapián erélyesen követelte 
Ma-tonsek 'iga zgatclh elvett estöl
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A magyar közoktatás megerősítés.
A kultusztárca költségvetésének tVája . fnemzet gyűlésbe)!

A mai nemzetgyűlést féltizen­
egykor nyitotta meg Rakovszky 
elnök. A vallás- és közokt. ügyi 
miniszter tárcaköltségvetésének 
vitáját folytatták. Első szónok 
Gerencsér István.

A magyar politikának a ma­
gyar kultúra iránt nem volt 
meg a kellő érzéke. Ennek hát­
rányát most látjuk. Ezért nép­
oktatásunkat. át kell alakítani. 
Utal Franciaországnak az 1870- 
es évek alatt, kifejtett népokta­
tási munkájára, amikor a fran­
ciák el foglalták El&zászt, a la­
kosságnak alig egy harmadrésze 
volt francia.

Ezután bemutat egy francia 
tankönyvet, ebből részleteket ol­
vas fel magyar fordításban. A 
tankönyv többek között ezt írja:

A németek nem kérdezték 
meg a franc.ákat, hogy akarnak 
e németek lenni, hanem erő­
szakkal elnémetesitették őket. 
Franciaországnak nem szabad 
ezekről a testvérekről megfeled­
kezni.

Nekünk is kötelességünk, —• 
hogy az ifjúsággal megismertes­
sük a háború történetét, a gyil­
kos trianoni békeszerződést. Ez 
olyan kötelesség, amely elöl ki­
térni nem lehet. A háború tör­
ténetét azonban nem olyan be­
állításban kell tanítani, mint, 
azt Sándor Pál nemzetgyűlési 
képviselő ur itt előadta, ‘ nem 
úgy. hogy mi már 1915-ben tud­
tuk, hogy a. háborút elvesztet­
tük. mert ez nem áll- Mi akik a 
fronton voltunk erősen remól- 
kedtünk. Hiszen > mindenütt el­
lenséges területen állottunk. 

a határozat megváltoztatásai, 
mire az hajlandónak is nyilat­
kozott. Ekkor azonban egy má­
sik cseh tisztviselő figyelmez­
tette a pénzügyigazgaitó helyet- 
lesét, hogy ezeken kívül még 
3000 ilyen utóiktatásu kérvény 
van s a körjegyző igazolásának 
elfogadása esetén ezeket is új­
ból kellene tárgyalni és teljesí­
teni. Erre Matousek a körjegy­
zőt kéneken elutasította és fe­
gyelmi büntetést hozott részére, 
kilátásba. így Uszítanak nyo­
morba ezer és ezer családot.

Az állam pénztelensége a la­
kosságra is átragad, különösen 
az olyan helyeken, ahol a lakos­
ság állami közmunkákra volt 
utalva. A rutén megyékben a, 
pénzhiány és ebből folyó telies 
fizetésképtelenség miatt az adó­
szedést ig be kellett szüntetni.

így fest nénzügyi téren a cseh 
felszabadítás.
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Azután indítványt nyújt be, 
hogy utasítsa a nemzetgyűlés', 
a közoktatásügyi minisztert, 
hogy a világháború lefolyását 
és a trianoni békeszerződés lé­
nyeges pontjait az ifjúsággal 
az iskolákban ismertesse. A 
költségvetést elfogadja.

Utána Giesswein Sándor szó­
lal fel.

Voltak egyesek, akik a vallás­
tanítás eltörlését kívánták;. Ez 
erkölcsi lehetetlenség, mert er­
kölcsöt vallási alap nélkül el­
képzelni nem lehet. Az erkölcs­
tant nálunk csak a hittan órák 
alatt tanították. Az erkölcsokta­
tását át kell vinni az ifjúsági 
nevelés minden erére.

Gyakolatilag is kell nevelni 
az ifjúságot. Nemzeti és szociá- 
l:s nevelés szökséges. Ezt a ket­
tőt nem szabad egymással ellen­
tétbe hozni, mert a nemzeti és 
szociális nevelés nem ellentétei 
egymásnak, hanem ellenkező­
leg, kiegészítik egymást.

Az ifjúság nevelésénél nagy 
hézagok vannak. Mikor a gyer­
mek 12 évét betöltötte^ egész 
addig, amíg katonává lesz, nem 
jár iskolába és semmiféle o-kta. 
fásban nem részesül. Ajánlja, 
hogy állítsanak fel ifjúsági egy­
esületeket. ahol az ifjúság ok­
tatásban részesül.

Azután a kaóhoHkus autonó­
miáról beszél és ennek megva­
lósítását sürgeti. Határozati ja­
vaslatot nyújt be: Utasítsa a. 
nemzetgyűlés a vallás és közok­
tatásügyi minisztert, hogy a 
katholikus autonóméra vonat­
kozó törvényjavaslatot sürgősen,
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terjessze a nemzetgyűlés elé.
I-grgi Nagy János szólal fel: 

Erdély es a Felvidék elsaakitá- 
^aval a magyar erkölcs és kul­
túra forrásainak nagy részei is 
e. vészit ettük. A megmarad' ma­
gyar alföldet állandó magyar 
kulturforrása kell Tenni és e 
cél elérésére, semmi áldozattól 
sem szabad visszariadni. Java- 
-olja, hogy a tanítók ne nagy 
középiskolából, hasiéin erottsé- 
.tuv.I menjenek a tanitóképez- 
nere. Az ei köleseket a vallás- 
-mánián kell fejleszteni. A ke- 
lesrtény valláserkölcsi alappal, 
amellyel jellemeket lehet ne­
velni. Ezért kell az iskolákban 
Ki műm. az erkölcsöt, m‘v t, ;>z 
internacionalizmus a halálun­
kat szeretné. Ne hirdesse senki 
a pacifizmus igéjét akkor, ami­
kor pacfisták leszünk 
A költségvetést elfogadja. Kéri 
•| kultuszminisztert, hogv támo- 
ga^^a az iparművészétől.

Budaváry László két határo- 
zati javaslatot nyújt be. A nem 
zersyülés utasítsa a kormányt, 
hogy az állami tanítók, az álí 
Imi tisztv'selők. a, közs- cí é< 
hitfelekezeti tanítók pedig köz­
tisztviselői fizetési osztályba so­
roltassanak be. ha ugyanazok­
ba . a kvalifikációkkal bírnak, 
melyeket az állami, illetőleg a 
aöztisztviselőkre nézve a tör­
vény előír.
, A második határozati javas­
lat pedig így szól: A uemzetgvn- 
les utasítsa a kultuszminisztert 
hogy (i tanítok, tanárok, óvó­
rak rendfenntartásáról -zól<< 
törvényjavaslatai az érdek; lt 
tanai- es tanító testületek kozre- 
mokodésével dolgozza ki és azt 
mirom hónapon belül terjessze 
r- nemzetgyűlés elé.

Slacbta Margit; Három ak- 
timhs kérdéssel foglalkozik, 
r elhívja a. nemzetgyűlés figyel­
mét a kisdedóvónők' rendkívül? 
miIvos helyzetére. Az óvónők 
heves fiz'-tést kannak és kénv- 
•íolenek nehéz fizikai munkát 
veeezm es így nem tudnak a 
m-m-mcl-ek növelésére elegendő 
trondot fordítani. Szóvá teszi !tzi 
mrv a Tnkáshivafal np’ndez- 

tdefg nem tudott végleges helvi- 
sogef adni a közgazdasági ogVe- 
emnek holott nagyon sok p;i- 

■om n” lake,»lan,A fővárai­
mé most választják' az iskola- 
szók tammf. \ nők nem lehet­
nek f>z iskoi..1xZék burial a fővá- 
.'•osmd. Ké’é . Vnltiisznirn'isz- 
tm< hoev a rende.letef. váHoz- 

merf.
t'zntán az elnök az ülést dóf- 

után négy óráig felfüggeszti.
A neiinzofn'viih’s- dóhifáni üldfatf 

névv óra Után nvíMlta meg Ra
István elnök. Első feWó 

laló T’setty Fciiuc,, A
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dést teszi szóvá- Olyan tanárokra 
van szükség, akik tényleg, tanítani 
tudnak. A gyakorló tanárjelöltek 
intézményét reformálni kell, úgy. 
hogy a jövő tanév elején a reform 
már életbe lépjen. A legnagyobb el- 
iíiineréssel adózik a kultuszminisa- 
fér személye iránt, azon intézkedés­
ért, hogy az iskolák körül érdeme­
ket szerzett tanerőket főigazgatói és 
igazgatói címmel tüntette ki- A meg 
üresedő állásokat pályázatok utján 
■kell betölteni. Ezelőtt a tanári kar­
nak meg vol az a joga, hogy a 
pályázók felett Ítélkezzen. Ez a jo­
ga a tanári karnak valamilyen ok­
nál fogva konfiekáltatott. Az állá­
sokra pályázókat az iskolák tanári 
kai a bírálta felül és döntése ered­
ményeképpen felterjesztette a kul- 
te'-zininiszterhez.

Kéri a kultuszminisztert, hogy a 
tanári karnak ezt a régi jogát ad- I
ín vissza. Ha neki nem tetszik, a 
tanári kar előterjesztése, akkor még 
mindig jogában áll neki a megüre­
sedett állásokat a saját intenciója 
szerint betölteni. A hadviselt taná­
rok harctéren töltött idejét be kell 
számítani a szolgálat idejébe. Az-
után a hittanárok kérdésével fog­
lalkozik. A hittanárok helyzete kul- 
turszégyen. Kéri' <a kultuszminisz­
tert. hogy könnyítsen a hittanárok 
helyzetén.

A hittanároknak nincsen korpót­
lékuk ás nincsen nyugdijuk. Most 
máff ugyan kapnak drágasági pót­
lékot, de csak annyit, mint a szol­
gák. A hittanár egyik legfontosabb 
■fényezője a tanári karnak. A hitta­
nár második atyja az ifjúságnak, 
ezért biztosítani kell anyagi hely­
zetüket, merj ha továbbra is szűk­
keblűén bánnak velük, akkor min­
dig oiak ideiglenesnek tekintik ál­
lásukat- A kultuezminisz er IX., 

illetve X. fizetési osztályba óhajtja 
őket sorozni. Azért nevükben . kö­
szönetét mond, de kéri a kultusz­
minisztert, hogy ne álljon meg en­
nél, hanem menjen tovább és a hit­
oktatók részére külön státust álla­
pítson meg. Kéri a kultuszminisz­
tert. hogy ott,ahol nincsen szükség 
rájuk, alakítsa, át a gimnáziumo­
kat szakiskolákká és polgári isko­
láké. Azután a. IX- kerületi gim­
názium ügyét teszi szóvá. Ez az is- 
ko’a. a. magyar kultúra szégyene. 
Két rozoga, bérházban van elhelyez­
ve a legcgészségtelenebb helyen ás 
erkölcsi szempontból sem felel meg 
az iskola, elhelyezése. Kéri a kul­
tuszminisztert. hogy keressen a fő­
várossal összeköttetést. míg az u'j 
vi-o'.rik felépíthetők, addig adjon' a! 
b' irrs az iskolák céljaira megfe­
lelő helysíégef.

Vass József kultuszminiszter; 
Meglesz.

Useitty; Kéri a kereskedelem­
ügyi minisztert, hogy már a leg- 
tkiö ne lobbi minliisíft eptan ácson] 
föggesszék fel azt a kegyetlen 
rendeletét, hogy vidékről taná­
rok vezetésével kulturintezete- 
ket látogató ifjúság a vasúti kod 
vezménytől megfosszák. Figyei- 
,mébe ajánlja a, kultuszminisz­
ternek, hogy az Országos Köz­
oktatásügyi Tanács, már évek­
kel ezelőtt azzal a javaslattal 
fordult ia ktflbu’&zmíinisztefrhesí, 

hogy «J középiskolákat a nagy­
jaink révéről nevezzék el.

Vass József kultuszminiszter: 
Már elintéztem.

Usetty: Helyesnek tartja al fd-

| vételi vizsgáknak a megszigorí­
tását. Szigorúnak kell lenni, 

1 hogy csak az kerülhessen a kö­
zépiskolákba, ki odavaló. A töb­
biek pedig ipari pályákra men­
jenek. Kéri a kultuszminisztert, 
vegyenek fel a középiskilák prog 
rammjába uj tantárgyakat és 
ezzel kapcsolatban gondoskod­
jék szakszerű tankönyvekről is.

Utána dr. Szilágyi Lajos szó­
lal fel és két határozati javas­
latot terjeszt a nemzetgyűlés elé. 
Elsősorban kéri, hogy utasítsa 
a nemzetgyűlés a kormányt, a 
katonaság' és csendőrség által 
lefoglalt iskolákat a legrövidebb 
időn belül üríltitessék ki. Indít­
ványozza továbbá, hogy a taní­
tónők és óvónők egyenlő elbá­
násban észesüljenek az állami 
tisztviselőkkel.

Zákány Gyula határozati ja­
vaslatot nyújt b& az alsó papság
flzJetésének rendezése ögyében. 
Kéri, hogy ezt a kongrua feleme­
lést az autonómiától függetle­
nül átmenetileg és sürgősen 
valósítsák meg a főpapi és káp­
talani lávákból.

Ernst Sándor az autonómia 
kérdésében szólal fel. Az. uto- 
nómia kédése igen komplikált, 
amit nem lehet máról-holnapra 
megoldani. Ma nehézségekbe üt 
közik az autonómia megoldása

I azért ís, mert a főnagyuri jogok 
nem gyakoroltatnak. Enélkül 
pedig nem lehet az autonómiát

. megcsinálni.
I Rassay közbeszól: Rendezzék 
a főkegyúri kérdést.

Ernst Sándor: Ezt nem lehet 
egyoldalúan kezelni.

Hubert János közbeszól: Róma 
nélkül nem lehet megoldani az 
autonómiát.

Emst S ndor: Szükségesnek 
tartja, hogy amit ez idő szerint 
nem lehet megcsinálni az auto­
nómia tekintetében, legalább azt 

. hajtsák végre. Kéri a kultusz­
minisztert, hogy minden erejé­
vel hasson oda, hogy a rendezést 
elölről kell kezdeni. Az egyház­
községi autonómiaák rendezésé­
vel meg lesz oldva a kérdés.

Sokorópátkai Szabó látván: 
A falusi tanítás nehézségeivel 
foglalkozik. A falusi iskolának 
azért nincsen tanítása, mert 
nincs kinevetett tanítója. Hatá­
rozati javaslatot nyújt be, az­
iránt, hogy a legközelebbi im- 
demnitásbani a kultuszminisz­
ter az 1920 évi IX. törvénycikk 
tiltórendelkezése felől mentsék 
fel és kellő pénzügyi korlátok 
között nevezhesen ki tanítókat.

Gunda Jenő szólal fel: az ellen­
zék részéről felvetődött az a kér­
dést hogy mire való a numerus- 
clauzus? Erre legjobban az éléet 
felelhet. A numerus-clauzusra a. ma 
gyár közélet szempontjából szük­
ség van- Ki kell mondani, a nnme- 
rus-clazus’t az összes pályákra és ki 
kell terjeszteni a középiskolákra is. 
Határozati javaslatot nyújt be: uta. 
sitsa nemzetgyűlés a. kultuszminisz­
tert, hogy az 1920. évi XXV. tör­
vénycikk intézkedéseit megfelelő 
módosítással terjessze ki a közép­
iskolákra. és azoktól a. középiskolák 
tói, amelyek a. törvényt nem respek 
tálják, az állami segélyt azonnal 
vonja meg. Foglalkozik a magyar 
nők szerepélósével a tudományos 
életben. Kívánja a numerus-clau- 
zus ki terjesztését a. nőkre is. Lány­
növelésünket uj alapokra kell fok- 1 

fetor Kén1 « kultusminíaztert, 
hogy a 8 esztendős iskola kötele­
zettséget mielőbb alkossa meg. Tel­
jes bizalommal viseltetik a kultusz­
miniszter iránt, kinek kezében a 
magyar kultúra restaurálása fek­
szik. Határozati javaslatot nyújt 
he. Utasítsa a nemzetgyűlés a. kul- 
u .«minisztert. a népínterná.fusok 
felállítására vonatkozó tárgyalások 
haladéktalan megkezdésére és hozzá 
szükséges költségek előterjesztésére. 
A költségvetést elfogadja.

Dr. Szilágyi Lajos kéri a Ház 
határozatképességének , megállapítá­
sát- Kenéz Béla> alelnök konstatálja, 
hogy a Ház határozatképtelen. Az 

A francia újságok 
Magyarország pártjára állottak.

Az ententenek szüksége Van Magyarországra. Elkeserítő igaz­
ságtalanságok a trianoni szerződésben. NyugateMagyarországot 

nem szabod Ausztriához csatolni.

Paris, junius 9.
(Radiogramme) A trianoni béke­

szerződés ratifikációja^ alkalmából 
ezzel a szerződéssel foglalkoznak a 
francia, lapok. Egyik tekintélyes 
francia lap ezt írja.:

Azok, akik a helyszínén láthat­
ták, hogy a békeszerződésnek a ha­
tárok megállapítására vonatkozó 
egyes rendelkezéseire mennyire le­
hetetlenek, megértik a magyarok 
hevességét, amikor változtatást kí­
vánnak és abban reménykednek, 
hogy a, határ megállapító bizottság
el fogja tüntetni ezeket az elkeserí­
tő igazságtalanságokat és vissza­
adja a nyugalmat a szerencsétlen 
Bözépeurópának.

Franciaországnak nyomást kél- 
leen gyakorolnia a kisaniantra, 
hogy hagyon fel Magyar országgal 
szemben a tüszurások politikájával.

Lous Maffert a „La Presserben 
a bánáti kérdésről Írva, a követke- ■ 
ző megállapításra jut: Gyakran 
volt alkalmam felhívni a figyelmet, 
hogy talán kissé túlságos engedő- j 
kenységet tanúsítottunk azoknak a 
3 népeknek a. területi éhségével 
szemben, amelyek a. háború alatt 
az antant oldalán voltak.

Louis Bresse a „RappeF'-ben azt 
írja, hogy a kis antant politikája 
veszélyessé válhat a ‘világ békére.

Hervé a .,Victoire';-ba.n kijelenti, 
hogy a- békeszerződés nagyon sú­
lyos a magyarokra, nézve, de ez a 
magyarság hibája, mert nem tudta 
a múltban a. nemzetiségeket magi­
irt olvasztani.

A francia kamara, ratifikációs 
vitájával az angol lapok is fog­

lalkoznak- A Daily Telegrapho ezt 
írja, hogy Franciaországban ko­
moly rokonszenv uralkodik Magyar 
ország irányában, mert arra, szá­
mítanak, hogy egy napon Magyar­
ország lesz majd az ellensúlya, a ■ 
germán izált Ausztriának. A lap- ! 
vitában elhangzott kijelentéseket 
összefoglalva, kiemeli Briand-nak 
azt a kijelentését, hogy a. magyar 
kormány nem reakciondrius. j— 
CM. T. I.)

A Temps a kamara, tegnapi vitá­
járól írva, ellentétet lát abban, 
hogy Briand védelmet biztosit a 
Romániához és Csehországhoz csa­
tolt magyar kisebbségek számára és 
ugyanakkor azt állítja, hogy a 

trianoni béke igazságos. A béke­
szerződés a. Temps szerint nem élet 
képes alkotás, ipeil olyaü. fclUivi*- 

ülést 5 percre felfüggeszti.
Vass József kultuszaninisztei 

válaszol a felszólalásokra, -aztán 
az elnök szavazás alá bocsa 
tóttá a határozati javaslatokat. El­
fogadták az, hogy a kegyelen tria­
noni békeszerződést az iskolákéban 
ismertessék. -

Az elnök a. vitát bezárta.
Lefenyci Pál interpellált a kul­

tuszminiszterhez, hogy Aka község 
ben a lakosság és a plébános közi 
feszült viszony van a párbér miatt,

Vass József kijelentette, hogy 
meg fogja vizsgáltatni a dolgot, 
aztán ad választ-

Az ülés 8 órakor véget ért.
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1 sekre épített, amelyek nem valósul­
tak meg-

-Abból a feltevésből indult ki 
ugyanis, hogy Németországot le- 
fegyverzik, hogy a népszövetség 
döntő bíró lesz Középeurópa álla­
mai között és hogy az ausztriai kor 
mány meg fogja védeni a maga 
függetlenségét. Ha Németország 
amnektálná Ausztriát, Csehország 
be lenne kerítve. Lehetetlen dolog, 
hogy a magyaroktól elvegyenek 
egy területsávot és azt a trianoni 
szerződés értelmében Ausztriának
adják, amikor a kilátás az, hogy 
Németország annektálja Ausztriát.

Ha a szövetségesek kényszerítő- 
nék Magyarországot, hogy tényleg 
adja fel ezt a területet és Nyugat- 
magyarországot csakugyan Ausz­
triához csatolnák, akkor semmi 
akadálya sem lelnne tannak, hogy 
a jövőben ott is jó hangon szerelt 
népszavazást rendezzeniek, mfely 
követelni fogja a Német birodalom 
hoz való csatlakozást. Ez megoldás 
lenne? Feltétlenül ragaszkodunk 
ahhoz, hogv Magyarországot Né­
metország karjaiba vigyük vissza, 
bebizonyítva nekik, hogy semmi re- 
mélnivalója, nincsen az entente-től?

Ilyen módon maguk a szövetsé­
gesek lesznek azok, akik a germán 
•országok határát közelebb hozzák 
Budapesthez.

Nem volt könnyű feladat Briand 
számára, hogy megvédje a tria­
noni szerződést, amikor annak 
egyes cikkelyei olyan iUuziókoii 
nyugszanak, amelyek egyik napról 

.a másikra, szétfoszlanak- Briand 
nagy ügyességgel és bölcsességgel 
felelt meg ennek a feladatnak. Tar­
tózkodott minden olyan nyilatkozat 
tói, amely esetleg később ellentétbe 
hozhatta volna őt akár a francia 
érdekekkel, akár a szövetségesei­
nek jogaival. Újra, megismételjük' 
azt a. tételt, hogy a francia, politi­
kának nincsen semmi oka, rá, hogy 
folyton1 az első helyen szerepeljen 
Európának ebben a. részében.

Itáliának és a. kis antant kor­
mányainak sokkal több oka van 
ezekkel a kérdésekkel törődni, mint 
nekünk. Franciaország egyedüli 
óhaja csak az, hogy Magyarorszá* 
gon és Magyarország körül fenn 
maradjon a béke, helyreálljon a 
jólét és bizlositra legyen a francia 
vállalkozások legitim feilcdése, — 
(M. T I.)
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Uj Iparosok és tasted
Városi Illetékek kiszabása.

THagyarország földarabolása 
megkárosítja az emberiséget 

Vályi Félts előadása Páriában.A városi tanács a csütörtöki 
ülésén Frenkel Miklós termény­
kereskedésre szóló engedélye 
után 1000 kor., Hauser Antal 
fűszer- és vegyeskereskedésre 
szóló engedélye után 10° kor., 
Horváth József kárpitos ipái- 
jgagzolványa után 200 kor., Vb 
sovszki Ferenc gőzfürdő-iparén' 
gedélye után 500 kor., Weisz 
Izidor férfiszabó iparigazolvány 
után 500 kor.

Altmann Hermán röfös és rö­
vidárukereskedésre Szóló enge­
délye után 500 kor., Vincze Jó­
zsef tímár iparigazolványa ntgn 
500 kor., Fodor János cinész 
iparigazolványa után 500 kor., 
Németi Sándor cipész ipariga­
zolványa után 500 kor., Boldogít 
József szobafestő és mázoló ipar 
igazolványa után 300 kor., Ko­
vács Pál sertéskereskedő enge­
délye után 1000 kor.

kovács Sándor kerékgyártó 
iparigazolványa után 300 kor., 
Gugi Béla fórflszabó iparigazol­
ványa után 300 kor., Seres Sán­
dor könyvkötő iparigazolványá 
után 300 kor.. Tokaji János fu­
varos iparigazolványa után 200 
kor., Németi Lajos szobafestő 
és mázoló iparigazolványa után. 
500 kor., Káhnánchelyi Ferenc 
(mézeskalácsos Rparigazolványa 
után 300 kor. városi illetéket 
szabott ki. ____  ____
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Szélhámoskodás
a hadifoglyokkal. 

Elfogott gyanús ember.
A rendőrség tegnap őrizetbe vett 

egy gyanús embert, aki alkalma­
sint egy bűnszövetségnek tagja. 
napokban történt, ugyanis, hogy 
Köjésgyártó Imréné Kut-uica 1". 
szám alatti lakos levelet kapót, 
melyben egy jó akarója közli, hogy 
orosz hadifogságban levő férjél ki­
tudná szabadítani. Az az egyén, a 
ki a férjét hazahozza, Dab'vcenbe 
jön. Az illető ..titokzatos nag' ur". 
Fáradtságáért 20 ezer koronát kell 
fizetni. A levélíró közölte azt is, 
hogy a „nagy ur-' a. Nyúlás háta 
mögött levél erdőrészen találkozhat 
vele és készítse elő a 20 ezer koro­
sát-

Kerekgyar iónénak, bárhogy is
szerette volna, férjét hazahozatni, 
nem áll módjában 20 ezer koro­
nát lefizetni. Ismerősei felvilágosi- ' 
lottók, hogy csalóval van dolga, ez­
ért feljelentést tett a rendőrségen.

Tegnapra volt kitűzve a „nagy 
’urrral"' vifló találkozás, melyre 
földi detektív Kerékgyártón^ egyik­
ismerősével, Bocskai Máriával 
ment el. i

A Nyúlás mögött tényleg előjött 
a szélhámos, aki érdeklődött is a i 
Pénz után. A detektív több rendőr- I 
rí'i kellő időben előlépett s lefogta j 
<• «alól.

előadta, hogy Sz. Mihályn-'k I 
“ívjék s tagadta, ' hogv a. levelet 
jerékgyár(ónénak ő irta, de ismeri

illetőt- Minthogy Sz, Mihály sze­
repe és személye fölötte gyanús, a i 
Uidőrség egyelőre őrizetben tartja, j

legszebb kalapok, 
divatos formákban és színekben 
Frank SOénél a megyeháza mellett 

Vályi Félix a, .szociálpolitikai I 
adomány nemzeti komitéjában 

„Európáról és Magyarországról“ 
előadást tartott. Vályi előadásá­
ban kifejtette azt a telelt, bogy 

a magyar kérdés voltakép­
pen a keleti kérdések egész 
tömegének megnyilvánu­

lása.
Magyarország közvetítőkén',ü 1 

szerepel Nyugat, s Kelet között s

A Szent-Királyi—Freund ügy tárgyalása
Újabb tanukat hallgatnak ki,

Szeií-Királyi Tivadar ipar­
és kereskedelmi kamarai elnök 
és Freund Jenő ügyvéd ismert 
ügyében a debreceni kir. járás­
bíróság tegnap folytatta a tár­
gyalást. Ez alkalommal Janko- 
vjch kir. járásbiró ismét számos 
tanút hallgatott ki, de a tárgya­
lás itéletettel most sem végző­
dött. Még néhány bizonyíték be­
szerzése miatt a. tárgyalást el 
kellett halasztani.

A tegnapi tárgyalás megnyi­
tása után Jankovich bíró kons­
tatálta, hogy a. kihallgatni ren­
delt Polónyi Dezső dr. ügyvéd 
és Ozory István rendőrkapitány 
vallomásai nem érkeztek he. A 
bíró a felekhez azt a felhívást 
intézte, hogy meg most sem késő, 
hogy békésen megegyezzenek.

Szent-Királyi Tivadar kijelen­
tette, hogy neki bírói ítéletre 
szüksége van ez ügyben.

Freund Jenő hasonlóképen í 
kérte a bírói elöntést.

Ehhez Debreczeny Barna, —- 1 
Szent-Királyi védője is csatla­
kozott.

Majd rátértek a tanú kihall­
gatásokra.

Vass János dr. rendőrkapi­
tány előadja, hogy a. háborúban 
volt,s csak rövid ideig végzett 
rendőrbh'áskodási iteendőket. 
Freund Jenő járt ugyan nála, 
de hogy mily ügyben, arra nem 
emlékszik.

Hortobágyi Ernő rendőrkapi­
tány azt vallotta, hogy nem 
emlékezik olyan esetre, amikor 
Freund nála járt volna, kivéVen 
Révész cipész esetét, akkor Ré­
vészt védte Freund.

Jankovics: Hangoztatta Fre­
und. hogv szüksége lehet tanú 
urnák reá, mint törvényható­
sági bizottsági tagra?

— Ilyesmit nem mondott- — 
Majd kijelentette, hogv nincs 
tudomása arról, hogV Rostás a 
rendőrtisztviselőket Freund ki­
járási ügyében magához hi­
vatta volna.

Rugonfalvi Kiss Károly dr. ki­
jelenti, hogy vallomást nem te­
het, rnprt nincs feloldva, a hi­
vatali eskü alól.

Fáber Kálmán rendőrfelugye- 
lő előadta, hogy a román meg­
szállás alatt egy rekviráló bi­
zottsághoz volt beosztva. Ott 
Frpundncm fordult, meg, de a; 
Jóna parancsnokságánál tudo­
mása szerint sokat járt. Maga 
is találkozott vele ott,

H. Kiss Józsefnek nincs tudo­
mása a Freund szerepléseiről.

Oláh Gyula volt detektív ki- 

a trianoni szerződés meg­
akadályozza ennek a hiva­

tásának kifejtésében.
Amikor az ántánt trianoni 

bekeszerz;dés által feldarabolja 
az országot, ez egyenesen az 
emberiség nagy érdekeit káro­
sítja meg. Az érdekes előadás 
mán több külföldi diplomáciai 
egyéniség bevonásával vitát 
rendeztek.

I hallgatása következett, aki az 
Erdélyi-fél© bűnügyben nyomo­
zott s Freund kedvező befolyást 
akart gyakorolni a nyomozás 
irányítására. Oláh előadja, hogy 
ilyesmiről nem tud.

Jankovics bíró: ifiért panasz­
kodott Mile Pál rendőrkapi­
tánynak e miatt?

— Nem panaszkodtam.
— De Mile Pál azt vallotta jj 

erről írásbeli jelentést is tett,
— Nem emlékszem rá.
Minthogy tanú ingadozó val­

lomást- tett, Debreczeny Barna 
dr. indítványozta szembesítését 
a már kihallgatott Mile Pállal.

Freund a szfembesütést elle­
nezte, a bíróság elrendelte a 
szembesítést.

Majd Tafler Ignác, Klein Ig­
nác kihallgatása következett. 
Mind a két tanú Safrin csoda­
rabbi jttartózkodásának körül­
ményeire lett vallomást, de nem 
tu Inak arról, higy Freund az 
erdőkében közben járt. Hasonló 
képen vallott Bernfeld Sámuel 
is, aki még az is hozzá tette, 
hogy Safrin elakart utazni Deb­
recenből és Freund a lengyel 
követségnél járt el az elszállt- í 
fása ügyében.

A tanú kihallgatása közben 
Freund felpattant ültéből és rá­
kiáltott Szent-Királyi Tivadarra, i

— Mjt vigyOr0g.
Jank'ovlch rendreüUsitottá I 

Freundot, aki végöl bocsánatot ■ 
kért.

Jelentéktelen vallomást tett 
Csiha Alajos, Klein Frida Fre- | 
und irodájának alkalmazódat.

Harsány! Imre nem emléke­
zett vissza, hogy Freund eljárt 
volna nála.

Horváth Anna a nagytőzsdé- 
ben alkalmazott kisasszony azt 
adta elő, hogy tudomása van 
arról hogy a Nagy Samu-féle 
trafik-jog elvételekor Nagy Er­
zsébet azt mondta, hogy Freund 
Jenő Tömöry államtitkárnál ki 
járta, hogy a trafik-jogot vissza 
kaniák.

Nagv Frzsébett kihallgatása­
kor tagadta ezt azt vallotta, 
hogv nem Freund Jenő, hanem 
Benedek János volt orszéggp'i- 
lés! kénvfselő járt Tömöry ál­
lamtitkárnál.

A bíró elrendelte Horváth 
Anna és Nagv Erzsébet szembe­
sítését. Horváth Anna fenntar- , 
tóttá állítását.

Ezután a bíró Polónyi Dezső 
vallomásának beszerzése és több 
tanú kihallgatása miatt a tár- i 
gyalájst elnapolta.

Városházáról.
A cserépkályháü tisztftása. A ke­

reskedelmi miniszter egy kiegéssitő ren­
deletet küldött a piroshoz, amelyben 
azt mondja, hogy a cserépkályhák tisz­
títását, ha az a kí| yhaép tmény meg­
bontása nélkül eszki| »zölnetö — a kályha 
tulajdonosán és alki ImawUain kívül —• 
úgy kéménysepröipaj roeek, mint kályhás­
iparosok végezhetik, ha azonban a osé- 
répkályha tisztítása a kályhaépjtniények 
legcsekélyebb megl untáéival is járna, 
vagy kijavítással lap esolatban van, akkor 
a munkát kizárólag a kályhaiparosok 
végezhetik;

Jár-e az ideiglenes napid!jal­
sóknak szabadságidő? A nyár 
beköszöntött teljeis melegével. Aki 
csak teheti, piheciöre megy. A. vá­
ros Meiglenes zainjoségü napidija- 

fiai is azt hitték eddig, hogy tehe­
tik- Két heti szabadságidőt vindi­
káltak magúknak,- A múltban kap­
tak is ennyit. Moist mégis a tanács 
elé hozták, mint iejvi kérdést, jár-e 
az ideiglenes najpidij ásóknak két 
heti Iszuhadstóg, mert a szervezeti 
szabályrendelet rájuk nézve nem 
intézkedik a szabadságidő tekinte­
tében. A tanács azt mondta, hogy 
ez ideidlenea najjidijasnak egy évi 
.szolgálat után nyolc napi, két évi 
szolgáiét után két heti szabadság­
időt engedélyezhet a polgármester.

A városi adóhivatal nyári 
munkaidő beosztása. A városi 
tanács az adóhivatal tisztviselőinek: 
kezeimére hozzájárult ahhoz, hogy 
a hivatalos munkaidő az adóhiva­
talban junius (1.0-föI Ikezdödó’ő. g 

szeptember 15-ig reggel 7 órátój 
délután 1 óráig tart. Az adópénz- 
tár és az adóhivatali iktatóban to­
vábbra is reggel íi órától délután 2 
óráig terjed a munkaidő.

A Beeihovvem est jövedelme, 
A városi zeneiskola tanárai Beethd 
wen-estét rendeztek, ameíynck tisz­
ta, bevétele 1007 korona. A tanári 
kar ezt felajánlotta olyan tíz zene­
iskolai tanulók között való szétosz- 
ásra, akik előmenetelüknél fogva 
megérdemlik a tandíjmentességet, 
azonban meg sem juthattak hozzá 
ehhez a. kedvezményhez. A városi 
tanács tudomásul vette, hogy a 
Beethowen-est bevételét erre fordít­
ják.

A földmunkások cs napszél 
mosok önképzőköre hajlékot 
keres. A debreceni földmunkáv 
sok és napszámosok önképzőköre 

nevében Filep László kérvényt nyuj 
tott be a városi tanácshoz, hogy á 
Mester-utcai vagy a, Bethlen-utcaf 
iskolában adjon körüknek hajlékot; 
A városi tanács áttette a kérelmet 
pártölólag a rtf- iskolaszéklmz. 
minthogy az említett két iskola^ 
helyiséggel a ref. egyház Téndelke- 
zik.

A szimfonikus zenekar a vá- 
josi zenedében. A városi tanács 
megengedte a. nemrégen alakul! 
szimfonikus zenekarnak, hogy a 
városi zeneiskola helyiségeiben te.- 
nujhassanak. két nagy bőgőt, füve 
hangszereket a zenede hangszerei 
közül használhassanak, ezeket 
azonban az épületből elvinni nem 
Iszabad. A fűtésért ős világításért 
nem fizetnek, azonban minden szel 
zonbaii egy hangversenyt a zene-j 
iskola pénztárának javára kell fari 
tárnok. A zenekarba zeneiskolai 
tanárokat és növendékeket ús von­
janak be.
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Újdonságok.
Csonkái Magyarország — 

nem ország!
Egész Magyarország — 

mennyország!

A piarista i (»gimnázium „Ma- j 
gyár Jövő“ ünnepélye Junius 
12-én, vagyis vasárnap délelőtt 
10 órakir az .intézet dísztermé­
ben irredenta jellegű ünnepély 
lesz a. Magyar Jövő eszméjének 
terjesztésére. j Műsora a kővet­
kező: 1. Himnusz. Énekli az if­
júsági énekkair. 2. Ilit és haza. 
Szavalja Liebhardt R. V. o. t. 3. 1 
Irredenta dalok. Énekli Piacsek 
I. VII. o. t.. 4. bloch: Silhouettes. 
Op. 65- Hegedem Adamcsik V. o. 
t„ zongorán kiséri Mészáros T. 
V. o. t. a. Ünnepi beszéd. Mondja 
Reitz János vármegyei állat- 
egészségögyi főfelügyelő. 6. Gou­
nod: Le Bal Eufonts. Zongo­
rán előadja. Sümeghy E. III. o. 
t. 7. Az utolsó l eckeóra. Irredenta 
monológ. Előadja Horváth L. II. 
o. f. 8. Szózat. Énekü az ifjúsági 
énekkar. Belépődíj nem lesz, 
csak tetszésszerinti adakozás a 
Magyar Jövő céljaira- Az inté­
zet barátait, szülőket és az ér­
deklődőket ez utón hiv meg az 
ünnepségre az' intézet igazgató­
sága, mert külön meghívókat 
nem bocsátott ki. i

Menekült közalkalmazottak figyel- | 
inét felhívjuk arra/ hogy a pénzügyminisz­
térium a vidéki állaimpénztáraknál (kir. adó. | 
hivataloknál) 418 pénztári és 103 kezelés^ 
tisztviselői, illetve kezelői, valamint 27 al 
tiszti állásra pályázatot hirdetett. A pilyá-' 
zati feltételek a Budapesti Közlöny junius 
6. 7. 8. számában közzéteendő hirdetmény­
ben lesznek megtudhatók. Menekültügyi ki- 
rendeltéég.

„Magyar Jctvő-Nap“. Vasár­
nap, junius 12-én d. e. 10 óra­
kor az állami Reál iskolában, 
Ha Iván utca 44., ifjúsági ünne­
pély lesz. Irredenta szavalatok 
mellett rövid beszéd hangzik cl 
arról, a. fontos feladatról, ame­
lyet az ifjúsági irodalom, meg­
felelő kezekben kifejthet, a nem 
Zwtnevelésérl és az irredentiz­
mus magas céljaiért. Belépti díj 
helyett szívesen vesznek önkén­
tes adományokat a „Magyar 
Jövő“ céljaira. Az ünnepélyt az 
iskola cserkészei rendezik.

Felhívás. A m. kir. fildmivelésüyvi 
minisztérium szolgálati ügyköréhez tartozó 
államerdészeti tisztviselők (tényleges szó • | 
gálatban álló, nyugdíjazott és elhalt erdő- 
ti-ztek, erdészeti tanárok, erdészeti mér­
nökök, kincstári erdészeti orvosok, erdő- ( 
számvevőségi tisztviselők, irodatiszt"!;) 
mindkét nembeli gyermekei, illet leg árvái 
részére az államrendészeti tisztviselők 
gyermekeinek nevelését segélyező alapból 
az 1921—1922. tanévben kiosztható segé­
lyek adományozására irányuló kérvények 
szabályszerű bélyeggel ellátva, legkésőbb 
1921. éii július hó 8-ig „Az államrendé­
szeti tisztviselők gyerrni ke nek nevelését 
segélyező a ap intéző biz dts.ígához“ (Bu­
dapest V., Zolh n utca 16. szarn) külden­
dők be. Az érdekeltek közelebbi tájéko­
zást a debreceni m. kir, állatni erdőniva- 
tálnál (Nagyerdő 12) a hivatalos órák alilt 1 
szer zhclnek.

Száj- és körömfájás lépett fél.
Toültenui József törvényható­

sági állatorvos bijelentette a 
városi tanácsnak, hogy az an­
gyalházai legelőn ragadós száj­
ős körömfájás lépett fel a jó­
szágok között. Szükségesnek 
tartja a tilalmi öv felállitásá'it, 
hogy a Hortobágyon legelő jó­
szágokra, át ne terjedjen a. baj. 
A városi tanács intézkedett az 
előterjesztés alapján az elvá­
lasztó öv kijelöléséről, amelyre 
'űröket állítanak.

Jilíagyar bsszéö az oláh király előtt.
Bernádv György volt főispán felköszönt-je.

É£y Nagyváradról Debre­
cenbe érkezett bank főtisztviselő 
mondta el a Debreceni Újság 
tudósitójának a következőket:

Az erdélyi magyarság napok 
óta egyébről se beszél, mint 
Bernády György Marosvásár­
hely volt polgármesterének, 
utóbb föispánijtának bátor, fér­
fias pohárköszöntőjéről, ame­
lyet Gyula fehérvárott a múlt 
héten tartott ünnepi lakomán : 
mondott. Mint ismeretes Gyula- I 
fehérvárott akarja magát meg­
koronáztatni Ferdinand király. 
Ez alkalomra koronázó temp­
lomot építenek. Az építkezések 
megszemlélésére az oláh király 
nagy ünnepségek között vonult: 
be az ősi magyar városba. Az 
ünnepélyre az erdélyi magyar­
ság vezető férflait is meghívták. 
Ott volt Bernády György volt 
marosvásárhelyi főispán is, aki 
részt vett az oláh uralkodó tisz­
teletére rendezett banketten.

Általában feltűnt, hogy a ma­
gyar urak diszmagyarban vet­
tek részt az ünnepélyen. Az ebé­
den tartott felköszöntő során 
felállott Bernády György és ma­
gyar nyelven mondott beszédet, 
amelyben kijelentette, hogy az 
erdélyi magyarság egyelőre meg 
nyugvással törődik he a sors 
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Halálozás. Mélyen szomorodott saivvel 
tudatjuk szeretett nevelő anAám, anyósom, 
nagymamánk, unokatestvérem, sógornőm, 
naéynénénk és jó rokonunk özv. Orbán 
Jánosná Borbély Zsófia áldásos életének 
76. évében, bus özvegységének If. évgben, 
hosszas betegség után folvó hó 8-án bekö­
vetkezett fájdalmas elhunytál. Kedves 
halottunk földi részeit folyó junius hó 10 én, 
pénteken <1. u. fél 3 órakor fogjuk a Hajó­
utca 6. számú házunktól, a református egv- 
ház szertartása szerint tartandó ima után 
a Péterfi;.-utcai temetőben végső nyugalomra 
helyezni. Áldás és béke poraira ! Bánatos 
nevelt leánya : Gál Zsnzsánna férjével Vigh 
Gáborral. Unokái: Vigh János, Gvula, Kál­
mán, 11 oskn, István és Zzófia. Unokatest­
vére: Gál Istvánnó H. Varga Juliánná tér- 
j vei és gyermekeivel. A temetést Bankó 
tem. váll. K-ssuth utca 6. rendezi.

Az Ébredők monstere hang-/ 
vesenye, mely vasárnap, 12-én. 
este 7 órakor (vagy mondjuk: 
19 órakor) kezdődik a Bika dísz­
termében, végre itt van, elér­
keztünk hozzá. Irnivalónk volna, 
még a szereplőkről rengeteg, de 
az érdeklődőket utasítjuk egy­
felől a Csáthynál kiadott „Csa­
ládi Kör“ e heti számára, abban 
olvashatnak a közreműködő 
művészekről eleget, másfelől a 
Nizzai virágcsarnok, a dohány 
nagyáruda és Kontsek Kornél 
kirakataiban kiícitt fényképe­
ken szemtől-szembe megláthat­
ják előre azokat, akiknek ki­
váló tehetségében alkalmunk 
lesz gyönyörködni. Csak annyit 
jegyzőnk itt meg, ha valaki igaz 
művészetet akar élvezni dal­
ban és zenében, férfi és női elő­
adásban, az jöjjön el és hall­
gassa meg Némethy Ellát. Na- 
ményi Magdát B. Fábrv Irmát. 
Zsámboky Miklóst, Pilinszky 
Zsigmondot Karácsony Istvánt 
Mihus-C.sák Istvánt és a Ná- 
dasdy—Müller vonósnégyest, — 
Igaz, annyi a concert és min­
denféle szórakozás, hogy már 
torkig van velők az ember. De 
ez a hangverseny olyan nektár­
ral é.s ambróziával szolgál, amit 

által megváltoztatott helyzetébe. 
Az erdélyi magyarság a román 
állammal szemben hajlandó kö­
telezettségeinek eleget tenni. 
Szívesen fizeti az adót, békés, 
munkáját végezni hajlandó, ha 
ebben nem háborítják, de *a4t 
is kijelenti, hogy az

erdélyi magyarság nem­
nemzeti jellegét megtagadni 
soha sem fogja. Erre ne is 

kényszeijitsék őket.
— Mi magyarok — fejezte be 

felköszöntőjét Bernády — ro- j 
mánok soha sem leszünk. Lehet, I 
hogy ezen őszinte szavaimért 
talán üldözni fognak, de. a ma­
gyarság érzéseit kénytelen vol­
tam őszintén felséged előtt meg- 
nvila tkoztatni-

A román király válaszolt Ber­
nády szavaira. EUjelenteljte, 
hogy ő átérzi a magyarok hely­
zetét. Nem is kívánja, hogy ér­
zésükben is románok legyenek, 
csupán arra kéri, hogy legye­
nek jó polgárai annak az állam­
nak, amely most a hazájuk.

Az erdélyi és bánáti újságok 
rendkívüli, kiadásban közölték 
Bernády György felköszöntőjét 
és az oláh király valaszat s a 
lapok terjesztését az oláh cen­
zúra nem akadályozta meg,
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még a legtulterheltebh gyomor 
is mohó élvezettel fogyaszthat 
el. Nem mindennapi hastöltelék­
ről van ezúttal szó, hanem rit­
kaság számba menő, drága cse­
megéről, amiért érdemes áldoz- 
ni és ami után vágyódnunk keli. 
Jegyek korlátolt számban kap­
hatók Csáthynál, Antalffynál és 
a Nizzai virágcsarnokban-

Gyászjelentés. Mólys'gos f.jdalom.tól 
porig sújtva, de Isten bölcs akaratában 
megnyugodva tudatjuk, hogy felejthete'len 
jó gyermekünk, édes anyukánk, szeretett 
testvérünk, sógornőnk, unokám, unoka- 
húgunk, menyünk és kedves rokonunk ö^v. 
Szakáosy Jánosné szül Ökrös Mariska 
övéinek szentelt élete 30 ilr, özvegységének 
4-il: évében, keresztyéni türelemmel viselt 
hosszas szenvedés után, 1921 junius 8-án 
esti 11 órakor az Urban csendesen elhunyt. 
Kedves halottunk földi részeit 1921 junius 
10 ín, pénteken délután 5 órakor fogjuk a 
ref. egyház szertartása szerint, a Rákóci-u. 
51. számú házunktól a Nagytemplomban 
tartandó ima után, a Kossuth utcai teme­
tőbe végső nyugalomra helyezni. Szerete- 

I tünk kísér sírodban ! Isten veled ! Kis ár­
vái: Szakácsy Janika és Mariska. Bánatos 
szülei: id. polg. Ökrös József ésnejeKállay 
Z-uzsánna. Testvérei. József és neje Barna 
Katica és gyermekűk, Erzsiké és férje Si- 
poss Imre, János és neje Pálfy Mariska, 
Kató jegyesével Pálfv Ferencesei, Sándor, 
István és Rózsiba. N gyapja: Káliay Sán­
dor nejével Jóvér Máriával és gyermekük : 
Eszter férjével Paulovits Pá lal és gyer- 
mekök. Nagyr^ónjei : özv. Harangi Sándorné, 
özv. Balogh Józsefné gyermekeivel, özv. 
Ök'ös Istvánná gyerm keivel. Apósa és 
anyósa : po'g Szakácsi János nejével Pol­
gári Juliannával és gyermekeik. Számos 
közeli es távoli rokon nevében is. A teme­
tést Csurka ..Kegyelet '' tem. int. Kossuth- 
u. 8. rendezi.

A városi alkalmazottak nyári 
ruhája. A hajdúk, szolgák, kéz­
besítők, lovászok, erdööröík nyári 
ruháját a városi tanács a verseny­
tárgyalás diedménye kép Sorjs ,s 
társaira bízta- Huszonöt rend ruha 
már cl is készüli s ezeket ma. tette 
át a. kiküldött bizottság. Az átvé­
telnél, mint szakérő Nádudvar? 
Lajos szerepelt.

A VttrCts-Ke»eszt közayiUé3e1 
Az országos magyar Vörös-Ke 
reszt egylet Debrecen, városi 
valaszítmánya 1921 Julius 16 Xn 
csütörtökön, délután 5 órakor 
városháza közgyűlési termében 
évi rendes közgyűlést tart, melv 
nek targysorozata a kovWkevL 
1. Titkári jelentés. 2, Száinvizs 
galo jelentés. 3. 1921. évi költ 
ségeiőiráajMI( 4-, Választmány 
kiegészítése es a. kilépő tagok 
helyett újak választása. 5, Bnipj 
lentásek. Indítványok.
A Szepesi Szövetség pénteken 
10-en d u. u órakor, s iMnA beregi- L 
kola dísztermében gytffisa laíí» 1 
sen dr. Ngvák István ryf. tan’i»k<sí2 i •' 
tanárért oMadást c. &
tusról. Szepesi iestvähk.
jmnda»myian ! ™ n ' Ű'

Dijat szednek a lócák után.
Pi^-üicai fasorban elhelye­

zett localcat eddig dijtali 
használhatta a közönség. Ezen, 
t-ul fizetni kell majd ^zért hogv 
leülhessen az ember Bócálra 
Határozatot hozott a ^rosi ta­
nács, hogy a. városháza felé eső 
setauton elhelyezett lócákra dél 
után 5 órától este 9 óráig csak 
egy korona dij lefizetése mellett 
szabad. Magoss György tiszti ff. 
ügyész különvéleményt jelen- 
tett be, ellenezte a dij szedését 
mert annyira, még sem lehet; 
menni, hogy az ember este, ami­
kor kiszabadul az irodából, bolt 
bol, vagy műhelyből, fizessen 
azért, ha egy kicsit lG akar ülni 
a fasorban. A tanács azért ha­
tározta el az 1 koronás dij sze­
dését, hogy a befolyó pénzből 
locsoltassa a. sétányt. Egyúttal 
intézkedett a tanács aziránt is, 
hogy a lócákat erősítsék le’ 
mert a publikum hurcolja ide' 
oda.

Mi önnek a baja? Idegesség, 
szívbaj, vérszegénység, 'reuma, 
köszvény, vagy női bajok ellen 
biztos gyógyulást nyerhet a 
Margit fürdő részvénytársaság 
vizgyógyintézetében.

Gyászjelentés. Mély fijdalomte' 
megtört szívvel, de Isjcen mindenható 
akaratában megnyugodva Tudatjuk, 
hogy a felejthetetlen- jó édesapa, 
após, nagyapa, nász, testvér, sógw és 
áldott eraliékü jó rokon: -néhai Szí. 
lágyi Ferenc életének 71-ik évébe«, 
hossza®, de különösen1 7 havi súlya 
sszemveidés után f. bó 8-án este 11 óra. 
‘kor asrndesien elhunyt. Drága halot­
tunk fölldi rés-aeit f. hó lO.én; pénte- 
ken délután 3 órakor fogjuk, a Kacz- 
telép l'i-ik számú házunktól', az Ár­
pádéért tümplómban tOTtend’o imád­
ság utiáti, a Wossuth-utcaä temetőbe^ 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végttszóességtét/el'ére rokonainkat b- 
meröseiintket fájdaJirtah 'szívvel inwg- 
hívjuk. Debrccxtr, 1931 .jviilius hó 9 
Béluo parolira! BáViiatos gyermekeit 
ZsuzsJiká. férj ével Hajdú GáöcWrai ts 
gyermekéi vei, Zsófik« férjével Rác; 
Jáwossa'ji, Mihály mejéveü Vinicze Z.-« 
zsíkávai] és gyemnckeiiwk István 
jévec Pataki Riöfs'lkavHiP, Esztike fú- 
jéveli Rácz Laijoseal. Testvérét: Zsó­
fia özv. Deák Imrémé családjával. 
Sándor mejével. Ju'Jiláhma1 férjével 
Vaitiga (Itsvánniííli ós gjérmékéivel. 
Nászai; pallg. Vihjcze János nejéueí- és 
gyí-mekeivel, poíg. Pataki János rc- 
jéveP és gyjanmidkoivel, P<>lg. Rlrií 
András nejével és uyermrlkcftveS. Va- 
laiminf «. nagyszámú rokoniság nevé­
ben is, A temetést Fehértói Béla te­
metkezési intézető Debrecen, Dégen- 
feüd tér, rendezi.



1921. Junius ia

Diákok tannlmáffyj klyáttdiJh 1 
lása. A békés viszonyokra emlé­
keztető Miskolc—Diósgyőr—Pe. 
reces—Hámotr környékén ren­
dezett tanulmányi kirándulás­
ról 7-en éjjel érkezett meg a ke­
gyesrendi róm. kath. főgimná­
zium 6o növendéke, lelkében a 
két nap szinte mesés szemléle­
tével, szivében a végnélkűU fi­
gyelem és szeretettel teljes foga­
dás kellemes érzésével, amelyet 
Berényi Béla, mískolezi máv. 
üzletvezető és Ungváry Gvörgv 
főfelügyelő urak mélyen érző 
lelkének közreműködése vál­
tott ki. Hisszük, hogy a háborús 
evek után rendezett ilynemű 
első kirándulást: sem a Vas­
gyár nagyarányú üzemét, sem 
pedig Pál József ur vezetése 
alatt Királykutnál, a Szinva 
forrásánál', a Dcilkalteltőn )s I 
Zsófia-teronynál szerzett nagy­
szerű impressziókat az Alföld­
nek turistaságot mit sem sejtő, 
fiatal, jövendő magyarjai nem 
fogják felejteni, hanem felhasz­
nálni egy életen át. ,
+ . ®’a-ldttvÄrm®gyel tankerületi j
tanítók Gönczy-egyesiilele Debrecenben 
1921. junius hó 17-én délelőtt 9 órakor a 1 
tvÄ1 Akadémia dísztermében J 
közgyűlést tart. 1. Elnöki megnyitó; a ma- I 
dyarországietan. orsz. Szövetsége kiküldött­
jének üdvözlése. 2. Titkári jelentés. 3. 
f enztán jelentes. 4. ümlékbeszéd a via-- 
feíü UT^nr!Ien0tt ,Gönc.zy-egyesületi tagok 
íeJ , , ■‘artla. Ormos Lajos vál. tag. 5. Ja-

‘.anit2kéP2és reformjáról. Előadó 
Dobo Sandor G, e. alelnök. 6. A .kalász" I 
áru és hitelszövetkezetet ismerteti a szövet­
kezet kiküldöttje. 7. Tisztujitás. 8. Indít- 
vanyek. Gyűlés után közös ebéd a Kossutb- 
n>.«SÄZZ+a sz.e",beDx lovö .Angol király- 
no fehér termében. Ára a legminimálisabb 
napi ar.

Megölte és megégette a fele- 
seget. Vadállati kegyetlenséggel 
pusztította el feleségét Benzsel 
János megyasszói földmivel. A 
munkában elfáradt asszonyt a 
mezőn kapavágásokkal és rú­
gásokkal félig-meddig agyon­
ütötte, azután szalmát rakott 
rá és meggyujtotta. Pénteken 
tárgyalta ezt az‘ügyet a sátor­
aljaújhelyi t öi-vény szék statá- 
riálís bíróság. Benzsel beismerte 
tettét, de azzal védekezett, hogv 
menye, özv. Benézd Károlyné 
ösztönzésére követte el azt, ki­
vel régebben benső viszonya 
volt. Benczéné tagadta, hogy ő 
tanácsolta volna Benzselnck fe­
lesége meggyilkolását és ezt egy 
tanú sem tudta, igazolni. Egész 
»api tárgyalás után a statáríá- 
lis bíróság úgy határozott, hogy 
« gyilkosság ügyét a rendes bí­
rót eljárásra utasítja.

Konyái! Sóstófürdő a. legkel­
lemesebb kiránduló hely. Min- 
dennap jön s megy vonat.

Nyakkendők újjá (alakítása: 
bimonffy-uitca 3.

Megjelent nyomtatásban A 
Mi falunk. Than Gyula, nagy si­
kerű népszínműve A mi faiunk 
nyomtatásban lis Imdgjelent. a 
csinos kiállítású kötet lapunk 
waddhivataJaban huszonöt ko­
ronáért kapható.

Gyöngy virág crém
legjobban megóvja arcbőrét 

, és kezeit a 
•avaesi szelek «Men

és kézfinomitó használata 
U n ^**1* Készíti a

«MM (yíiysM Piat-n. 18.
ügyanott minden bel ős 
külffiidinin re szer kaphat

Borzalmas tüzkatasztrófa a Bánkon Előkészületek Baranya
RnlUlw» ,____.■ ______ sére-Rejtélyes körülmények között leégett ház.

füsttől kivánszorgott, a szobából ás 
a konyhában húzódott meg- A szü­
lők elaléltan ott találtak rá.

A másáféléves Juliskát már csak 
halva látták viszont a. szülök. Az 
apróság ugyanis az ágyon feküdt 
s mikor a tűz átterjedt a szoba, bú­
torzatára, meggyűlt aaz ágy 'is, 
melyben csaknem szénné égett a kis 
Juliska teste.

. A kétségbeesett szülők azt se tud- 
faak, mihehz kezdjenek. Oltásról 
mar alig lehetett szó. Viz sem volt 
elegendő. így történt aztán, hogy a 
ház és annak teljes felszerelése el­
hamvadt. A falak úgy áttüzesedtek, 
hogy ronibadölték.

. A szénné égett .gyermek holttes­
tet behozták Debrecenbe s a. Kos­
suth utcai temető halottas házában 
helyezték elemig a boncolást elren­
delik. A szülőket a. rendőrség ki­
hallgatta. Takácsné előadta, hogy a 
tűz katasztrófa, rejtélyes előtte, mert 
tegnp a házban egyáltalában nem 
volt tűz. A család a mezőn tartóz­
kodott s ott hideg ételt ettek. Mi- ! 
e ott a szomszédba, mentek volna, 
akkor se rakták meg a tűzhelyet 
mert az volt a. szándékuk, hogy 
visszatérésük után látnak a. vacso­
ra készítéséhez.

Alapos a, gyanú, hogy a tSzka- 
lasztrofat gyújtogatás okozta, ezért 
a csendőrség a, rendőrséggel kar­
öltve folytat nyomozást, hogy a ti- 
tokzatos házégés nyitjára jöjjön.

_ A debreoeni osendöreég tegnap 
óta rejtélyes tüzeset ügyében nyo­
mor. A tűz katasztrófa, a Bánkon 
tortént. Az egyik tenyaházban la­
kik ugyanis Takács Imre gazdál­
kodó négy éves Erzsiké és másfél­
éves Juliska nevű gyermekével. Mi­
kor tegnap estefelé a, gazdasági 
munkát elvégezte Takács, azt 

mondta a. feleségének, hogy naple­
mente után menjenek át a félórá­
nyi távolságban levő szomszéd ta­
nyára, mert a beteg lónak orvossá­
got visznek.

fakácsék a két kis gyermeket le­
fektették a szobában és & ház aj- 

, táját bezárva, eltávoztak. Mintegy 
óra múlva érkeztek haza- Az ut- 
kanyarulatiinál hatalmas füst fel­
hőket láttak az ég felé gomolyogni 
a hazuk tájéka felől.

— Jézus, Mária! kiáltotta Ta­
kácsáé, úgy veszem észre, hogv a 
ház ég.

A házaspár ezután futva szaladt 
hazafele. Takácsné sejtése nem volt 
alaptalan, tényleg a lüjzuk égett. I 
Amikor a házhoz értek, már a tető 
teljesen elhamvadt, szoba bútor­
zata javában égett.
, ~ Istenem, a gyermekek, si­
koltozott a kétségbeesett anya! Ta­
kacs Imre nekirugaszkodott a. pit- 
vra ajtónak, melyet, benyomott, hogy 
«Z ego házból a gyermekeit kiment- 

nagyobbik leányka a, rémes 1

Politikai hírek.
Céltalan akció! A nemzetgyűlés 

legközelebb! Programm ja
Budapest, jun. 9. A keresztény 

partban nem okoz nagyobb emo 
ciót a kisgazdapártnak ama ha­
tározata, amely szerint gróf Rá­
day Gedeon belügyminisztertől 
felvilágosítást kívánnak szán- 
doxai felől. A keresztény párt i 
azon az állá^sonton van, hogy I 
araig nem tudnak gróf Ráday I 
Gedeon működése ellen konkrét 
kifogást felhozni,, addig az ak­
ció céltalan. Különben is meg 
vannak győződve, hogy a bel­
ügyminiszter a, választójog és a. 
közigazgatási reformszervezetét ; 
előbb egy szükebb körű ankét- I 
nak mutatták be.

Ma. délután, az ülés félbeszati ' 
fása után a i 
dóteremben miniszteri értekez­
let volt. Bethlen István gr. elnök 
léte alatt valamennyi, miniszter 
részt vett. Az értekezlet a nem- | 
zetgyülés legközelebbi Programm 
jával foglalkozott, Mkgállapod- I 
lak abban, hogy a költségvetés 
előreláthatólag már rövid ideig 
tartó tárgyalása után elsősorban i 
a pénzügyminiszter- sürgős ja- i 
vaslata.it, több kisebb igazság- ! 
Ügyi javaslatot, majd a sajtó- és j 
a, népiskolai törvényt tárgyal- i 

.fák. A népiskolai törvényjavas- I 
latot Vass Józsaf k'ultuszmínísz- i 
fér holnap, a sa if ótörvény szigo- 
itásáróf szóló törvényjavaslatot 
néhány nap' múlva Tomcsányi 
igazságügymíniszter terjeszti be í

——— "r«O!«<WTjwrffl''-w.r -   — — •

Könyvkötések 
el9ő'an"ii «őrítglheo Wlnek. I

Diiházy Kálrrái R. T.-nM, Foyészkirl-u’ci 9. |

táviratok,
Tőzsde.

Budapest, jun. 9. Napoleon
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€lőálÍitoHqKÍÖkapÍtán'ysá'g011 ma 
rí v a egy szo^afestőmes- teit, Vadró a. neve, aki Szita 

'isseinek /akótá,rsa volt. A déli 
**» az, «.co jmneszttKi | kivitték a lágymányosi
miniszterelnök foga ... pfrtJára., ahol a szobafestő 
—J - *- , h,lrtclen rosszul lett. A rendőr­

ség a szobafestővel kapcsolat 
ban semmi határozottat nem tu- 

ni egal 1 api tani, a lágvniá' 
njyosi gyilkossággal összefüg- 
írésben. A lágymányosi tóból 
ma délután kihalászták a meg­
gyilkolt embernek a fejét, úgy 
hogy a rendőri: nyomozás való­
színűleg sikeres1 lesz,

A Duna hajópark felosztása.
Prágából jelentik: Idevaló la. 

.póknak jelentik Pozsonyból 
Hynes amerikai döntőbíró már 
a legközelebbi napokban nyil­
vánossága fogja hozni a Duna 
hajóparkjának felosztását, (M. 
T. I.)

A pozsonyi dínamitgyár.
Budaepst, jun. 9. A csehek a 

pozsonyi dinamitgyárat leszer«* I 
ük és Csehországba zállitják* I

5

kiürité*

Kaposvár, jun. 9. Az utolsó naj 
pok pécsi eseményei arra engedj 
nek következtetni, hogy Barn« 
nya kiürítésének kérdése nem-« 
csak aktuális lett, de minden, 

körülmény arra, is mutat, hogy 
rövidesen be is következik a kw 
ürlés. A múlt hó végón a mun< 
kástanács gyűlést tartott, am^, 
lyen kimondták, hogy szakita- 
r ak a III. internacionaleval éf 
ismét szociáldemokrata alapra 
heleyzkednek. A kiürítésre valói 
előkészületet mutatja; az is. 
hogy a szaktanács elhatározta, 
mérsékelt szociálista1 pártvezető1 
ség választását, még pedig ai 
legközelebb idő alatt Ez a júniusi 
17-én összeülő' b-r»nvai párt­
kongresszus elst 4« legfontosabb 
■feladatat (

Apponyi levele.
Budapest, jun. 9. Az Amerikai 

Magyar Népszava legutóbbi szá­
mában gróf Apponyi Albert 
nyílt levelet intéz Lodge szená­
torhoz, . az . amerikai szenátus 
külügyi bizottságának elnöké­
hez és felhívja Magyarország fi­
gyelmét Magyarország nehéz» 
gazdasági helyzetére,

Drozdy Győző Vünpöre.
Veszprém, jun. 9. A kir. tör­

vényszék Drozdy Győző volt 
nemzetgyűlési képviselő izgatá­
st pőrében tegnap késő estig foly 
tatta a tanukihallga.tá,sokat. _, 
Gráczer János volt az első tanú, 
ki azt vallja, hogy Drozdy 
Győző a kommun idején tartott 
inkriminált beszédében olyasfé­
lét mondott, hogy a eddigi há­
zasságok a legnagyobb csalások, 
a férj és feleség csalják egymást 

i Koros Endre a másik tanú, aki 
azt mondja, hogy reá azt a be­
nyomást tette a beszéd, hogy 
Drozdy kommunista izgató. Fa­
ragó Jánost s még több tanút 
hallgattak ki.

Rádióállomás Debrecenben,
, Budapest, jun. 9. A kereske­
delmi miniszter rádióhálózatot, 
létesít az országban, amely jun. 
1-én kezdi meg működését, ál­
lomások lesznek Debrecenben, 

Szegeden, Miskolcon, Szombati 
helyen. Az állomások számát fo­
kozatosan szaporítják.

míg a késztet tart kilő- 
számra kapható lapunk 
kiadóhivatalában. ;

Domb-utca 17« 
fiSaps-u. 18, 

•2. alatt levő háza!« 
Május 1-re beköltöz­
hető 3 szobába Sással 
Felvilágosítást nyújt 

Dr. Nagjy István ügyvéd 
Debrecen, Szent Anna 
utca 8. szám alatt

vaslata.it


Spar

A debreceni 
posta és táviróhivatal 

felhívása!
Az effektiv készpénzforgalom csökken­

tése céljából a helybeli Debreceni Első 
Takarékpénztár R. T. a postahivatal kész- 
pónzfölöölegének átvételével és kezelésével 
bízatott mcg. E megbízással kapcsolatosan 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
elrendelte, hogy ezen pénzintézetnél szám­
lával biró számlatulajdonosoknak címére 
érkező posta- vagy csekk-fizetési utalvá­
nyok összege ne készpénzzel, hanem szám­
lájuk javára való átírás utján egyenlittes- 
sék ki, ha a kiegyenlitét e módjához a 
számlatulajdonosok kifejezetten hozzájárul­
nak. Ez esetben a címzett a részére érke­
zett utalványok szelvényeit részletes jegy­
zék kíséretében kapja meg és az e jegy­
zékben jóváírtként feltüntetett összeg fö­
lött a számlatulajdonos késedelem nélkül 
rendelkezhetik. A jóváírás teljesen dij- 
mentesen történik. Ugyancsak díjmentesen 
kézbesíti a posta a számlatulajdonosoknak 
szóló jóváírási értesítéseket is, Azonos el­
bírálásban részesülnek azok a címzettek, 
akik más helybeli pénzintézetnél bírnak 
folyószámlával, ha ez a pénzintézet a pos­
tapénzek átvétélével megbízott Debreceni 
Első Takarékpénztárral az érkezett utal­
ványösszegek átutalására nézve kellő meg­
állapodásra jut

A megbízott Debreceni Első Takarék­
pénztár számla-tulajdonosai az intézetre 
szóló csekkekkel postai befizetéseket telje­
síthetnek és kiegyenlíthetik a postával 
szemben fönnálló tartozásaikat (utánvéte­
leket, postai megbízásokat, táviró- és táv­
beszélő dijakat). Saját számlája terhére 
k bocsátott csekkekkel azonban távirati 
utalványokat feladni nem lehet. A csekk 
4600 koronánál nagyobb összegről rend­
szerint nem szólhat és az ilyen csekkel 
kizárólaü a pályaudvari gyűjtő postahiva­
talnál teljesíthető postai befizetés. A csek­
kel fizető felek a postahivatalban lehető­
leg soronkivüli kielégítésben részesülnek. 
Az újítás sikeréhez fűződő közgazdasági 
és hazafias érdekekre való tekintettel ké­
rem a közönséget, hogy a fölösleges kész­
pénznek a. forgalomból való kiküszöbölé­
sére irányuló törekvésemben támogatni 
szíveskedjék.

Debrecen, 1921 jiniius 5.
FEHÉR,

postafelügyelő, 
hivatal -vezető.

Színház
Bet! műsor:

Pénteken B bérlet: Erdész leány, operett. 
Szombaton C bérlet: Gyrmesi vadvirág. 
Vasánpap délután : A postás fiú és a húga. 
Vasárnap este: Erdész leány, operett.

Zsidó színház Beerben. Becsben 
hónapok óta egy zsidó-zs rgonnyelvü szín­
ház működik .Szabad Zsidó Népszinpada 
név alatt. Az uj színház a gaiieiai zsidók 
és abolysevik inteUektuzulek találkozóhelye. 
Razzia eseten az előadást tiz percre föl­
függesztik.

Csokonai színház jelentése. 
Pénteken B bérletben kerül Az 
erdész leány szinré. Ez a kedves 
muzsikáju darab rendkívül ér­
deklődést keltett, úgy, hogy a 
.jegyek nagyobb része már elő­
vételben elfogyott.

A. hajdúböszörményi Torna Egy­
let országos atlétikai versenye. — 
Vasárnap d, u. óriási közönség .jelenlété­
ben folyt le az agilis böszörményiek első 
országos atlétikai versenye, rrs'ynek sike­
rét több fővárosi és vidéki atléta rész­
vétele emelte. Részletes eredmények : 100 
'm.-es síkfutás s 1. Bencze Tibor MAFC 
11 '8 mp. 2. Tatár István BBTE 12 mp. 3. 
Hadházi MÜVE 121 mp. Magasugrás: 1. 
Norm János BBTE 165 cm. 2. Gámár 
Rezső BBTE 1’65 cin. 3. Bsncze Tibor 
MATE 165 cm. Sulydobás, elönyversenv ;
1. Budai Ferenc MOVE 12'27 m.,'ő0 cm.'e.
2. Bozóki Mihály, Böszörmény, 11'73 m., 
2'5 m, e. 3. Nonn János BBTE 11-67 m., 
előny nélkül. Távolugrás: 1. Gispár Dezső 
BBTE 619 m. 2. Hadházi MOVE 6'26 in.
3. Benőké Tibor MAFC 10 ni. Diszkosz­
vetés, elönyversenv : 1. Szathmáry Sán-
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__ szolnoki MAVSE 34'75 m., 6 5 m. e.
2. Budai Ferenc MOVE 33'27 m., 4 5 m, e,
3. Kovács László HAC 33'70 m., 6'5 m. e. 
Négyszáz méteres síkfutás, előnyverseny:
1. Kolumbán Endre MAFC 54'6 mp., e. n.
2. Hadházi MOVE 54.8 mp., e. n. 3. Mar- 

' kovits Árpád MAFC 55 mp., 3 m. e. Öt­
ezer m.-es síkfutás: 1. Kultsár 4stván 
MATC 16 p. 50 mp. 2. Török János MOVE 
17 p. 35'2 mp. 3. Simon Ferenc 18 p. 32 mp. 
200 m-es síkfutás elönyverseny: 1. Szigeti 
Imre MAFC 24'1 mp. előny nélkül. 2. Ve­
ress István MOVE 25'1 mp. 13 m. e. 3. 
Fazekas Imre Böszörmény 25'3 mp. 12 ni. 
e. Rúdugrás : 1 Hadházy MOVE 3'39 ni. 2. 
Boronkay DGASE2'67 m. 200^200x400x800 
m-es staféta futás: 1. Műegyetem csapata : 
Markovits, Ligeti, Müller, Kolumbán 3 p. 
584 mp. 2. Budapest, Budai Torna Egylet 
csapata: Gáspár, Holló, Tatár, Erős 4 p. 
01 mp. 3. MOVE csapata: Nagy, Hadházy, 
Veress, Bori 4 p. 25. mp. Verseny után 
vonat indulásig, reggelig tartó tánc volt a 
legjobb hangulatban.

Az Erdélyi Menekültek Sport Egy­
lete vasárnap reitdozi első a.tlétikatí 
vffltsemyét, ataellyre az ország minden 
részéről szép száimu nevezéeek érkez­
tek. Mdulinialk többeik közt Gáspár 
Dezső távojugró bajndk, Nagy István 
a FTE. kiváló gerdlyvertője, dr. Rákéi 
Hfsnnik a BEAC. sprödere, Hadházy 
Dezső rúdugró bajnok, Bácsi Péter a 
kiváltó gerellyvető, aznnfctvül a nyir- 
egyházi, szolnoki, böszörményi stb. 
egyesületek legjobb versenyzőikkel) 
vésznek részt.
« SS=Z_ 8 ===== 8 7T777- 8 1 I

Nyllttér.*
Mülép 

kilogrammonként 400 kor. 
És minden méhészeti felszerelés (Bocionád 
rendszerű kiptárak) legjulányosabban kapható 

Jtortobágyv déki méhészeti r.t.
Debreczen, 

Apaffy-ntca 22. szám, mint 

Joczonádi méhészete Újpest 
képviselete.

* E rovat a]att közlóttekóirt nem 
vállai felelősséget a Szerk.

Mindenféle jó minőségű 
háztartási 

kefftid és msszelőlihel 
a legjutányosabb áron szolgál 

Csire István kefekötő m 
Arany János-utca 11. szám alatt.

Dollárt, 
leit, sokoltstb. legdrágábban 
vesz, tőzsdei megbízásokat 

jutányosán eszközöl

Markovits 
-bankirodája, Piac-utca 63. 
Telefon » 2*6 21.

Jót, olcsón 
megrendelésre 24 óra alatt készítek 
fohér v : zoa női félcipő — — 350 K- 
boksz priirn. nő: félcipő----------- 450 K-

selyem fűzövei ellátva
Oláh István Csapóau. 40

Ciaöó a Jütvan-utcai kert­
ben gohér-ulca 3 sz, a. ház 
900 négyszögöl területű szőlő és gyü­
mölcsössel, 2 szobás, konyhái lakás, 

agusztus 1-én elfoglalható.
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy 
Istv n ügyvéd, Szent-Anna 8.

■ 530« ■ ■ ■■ Apró hirdetteek egyezeti beiktatása 10 szói» kit
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Ajánlat
öarhol hudetött 

olcsó áraknál is 
olcsóbban készítethet 

méretűién 
g® elsőrangú 
hI fi om W» anyagból 
"^ugyepöt, 

mint, csizmát. A tárad- 
Ságot megérdemli és ön 
meggyőíödiielik, ha le- 

me2y Fábián
Testvérek 

cipő- és csizma készítő 
műhelyében.

Báköczi-utoa 7L sz.

Német 
anyanyelvű hadiözvegy 
liázvezetőiiőniéki vagv 
más á.ltanidó heftwe 
ajánlkozik Darabos-u.

_____ 2676
Mühimzö

Simonffv 54 vállal gép 
hímzés munkákat. — 
_________________ 2675

Cukrászdába 
ótíkezőbR. kimiéréstod — 
vsätv éllárusitónőnek — 
ajánlkozom. Rákóczi-u 
42. az udvarban hátul 
__________________2674

Kényelmes 
háinom szobás lakás bu 
torral' elutazás miatt 
átadó. Cim a kiadóban 
_______ ■_______ 2681

Haimunkák 
készen kaphatók, 
iát veszek Boczán. 
rász. Hatvan utca

Ha­
föd-

2691
Női 

ruhaszabászat, az orsó 
sós hírnevű Szász l’é. 
ttomé 'KisnestroT vám- 
simkba rövid idő múl­
va meenvitia tamfolva- 
mát. Mwrbizol.tia már 
megkezdte a beiratko­
zásba. városban 2A92

Fürdőkád 
elsőrendű minőséé kan 
ható. Péter fia 45 Mer- 
tekinthteTifö a délutáni 
órákban 2704

Gazdatiszt
4 Men vártaik lövő isko­
lai óvna tielies ellátást 
(keres zongora haszníá, 
lattal, u ri asszonynál, 
kidéi (amvai1 eotndozáw- 
bam.' részesülnék. Robin 
.son Gvula Naevtnáibé. — 
Biharmecve.

Borbélvesnéd 
álfliást ker.se vidiéikre 
meerv.
vatailbaiiT.

Takarítónő 
azonnal f élvéte tik Pan 
nUMiúa^szá'l'lioda.____ 2685

Fiatal
ember és eev leánv iro 
ólába felivétistiik Pataíkv 
Csanó ultta 19___ 2696

Munkásnök 
felvételinek xi 'kanszu- 

la. avarban. Bethlen-u 
27.________________  2697

Ponnvola
é sav-ermek ruha "var- 
r>ónők felváte fiiak Csa­
pó utca 103. BélgTádiné 
_j________________ 2690

Kerekek 
merviételre. közeli ker- 
tifkben sízöHőt kis csa> 
iú-díjíi házzal. Aíáinila- 
ir.'k.'i t .:kona'i .4 _3701

Eav
fiai a l ió munkás bor- 
liéTvw’tród felvétetik — 
Vendéc-u. 5 sz 2697

Debrecenhez 
közeli eazdatis'zt.i ház­
hoz keresek mecbizha- 
1,ó. ió főzőnőt. és 40 év 
korüli szárazdajkát — 
Kiiá'lv utcai 9. 2613

Gvöncvnvakék
cl vésziét t) SzácheniYTtőI
Darabos uiticárér. Megta­
lálót telies értékie .iu- 
H'awrazza. Csabái, 
uesséci 30 _____

Szontatós 
kerestetikdaika

42

is
Cím a kiadóhi-

2680

Eav 
iókarham levő trvermek 
kisácv eladó. Cim a ki­
adóban ____ 369c

Eav 
öltözet férfi ruha sötét 
kökt békleibieli /minőség 
féláron eladó Szánná 
ncs 29. . _ ___ 2678

Boldonkert
Eprei&est.-u. 15 sz. 700 
n'éovszöeöl föld gyü­
mölcsös és azonnal he- 
.költözhető lakással el 
adó. _____ 2683

Hálóbutor
szén világos, leányka 
szobának iá megfácl ói 
osón eladó Eötvös 67 
---------- ------------- --  2684

Pianino
kitűnő hanau. bécsit 
e'váríf.mánvu elcseni el­
adó. Battfiváinvi IQ. ke- 
reszténület 2686

Eladó
csv iékszekrénv Posta 
utca 5. sz, 26,8«-----------

két éves heréit 500 K- 
ért. eladó Ig®ni szén, 
kávébarna ..Turul“ ven 
déálő. Nvilaisi télén. —« 
____________ 2689

Sze-
2679

Eav
150 'kilós hízott sertés 
eladó. Huszár utca 11 
________ 2694

Eladó
pzv vi.látros ebédlőkre., 
denc aszta-llal. hat sziák 
kel Haf.va'n utca 11. sz. 
__ _______________ 2682

Gyermekkocsi
ftekvő. össizedsuk- 
eladó BoiDdoefalha 
3.2699

Ksréknár
koiifrnfékes olcsón el. 
adó. Veress utca 10 sz 
________ __  2698 

Eladó
■vízmentes uonwá'k. iro 
da brt.'eudezé'S. srajno- 
fon lemtezzel. eewéíb 
társtvalk. Far eme József 
ut 77 bal oldal I. eme- 
■let.3700

ülő. 
haliéi 
írtra

ti® r> ©siet
Aranvat-ezüstBt.

l'"i’liánsat. záloscédil- 
ákat vesz, meghívásra 

házhoz is elmegy Stei­
ner Mihály. Hatvan-u.
2 sz.. udvarban. I. em.

80-tól
150 Tioldirr keresek bár 
letet Szenes. Ondód. 
Ebes. Macs és a város 
közötti területen Cin; 
a kiadóban_______ ? 13:

Menfcizható 
német léónvt kbreisek 
nusztáka 5 éves 
Ifeánvom mellé 
Pálcső Mártáimé, 
ránv (Szabolcs ni.)

kis
Citr

Ib-

4'
Menekült

úrnő otthont keres le.- 
hetölec özvegy asszonv 
nál. Cím a kiadóban.

2632
Jobb.

niagv munlkáts férfi sza 
bósegéd azonnali bejé 
Tiésiro kor "ítélik ' ' V.-.
férfi-szabó úzlc-K. {Szén 

Anna utca.

un 
bűéhez. Cim a kihdő- 
hivatailbatn.  3ß

Nadráaszabót 
fe'lvestz'dk Békés Lajos. 
__________________ .2706

Kéttaau 
családihoz es-v tisztes- 
s.-ares mindenes Idánv 
felvétetik. Jéltotfcezni 
Korzó Drosueria 2702

23 évs
fiatal ember kocsist ál­
lást keres bentihosztTa, 
Cim a kiadóhiiat ló'’n
______  2TO3

Gazdaságba 
kulcsán vacv más- bt- 
zaíl'mi állást k fires gya­
korlott fiatal ember — 

megkeresést kér 
jeligém 

2693

Szivei
.Megbízható“ 
a_kia dóba.____

Idősebb 
asszony két Iki.s gyer­
mek mellé fölvétetik 
ákii n háztartási dől go 
kát is végzi. Cim a ki. 
adóhivatalban. 4C

Hosszabb 
időre kiadó szobát, ke 
rlise'k ..Tanfolyamista' 

telisére a kiadóba ké 
rek. 266C

Eladás
Föld

20 kát hold föld a; 
Flenen olcsón eladó. — 
Értckiezmí Csokonai u* 
cn. 5. 264'

Föld
50 maervar hoW ta 

nváis föld a váró 
alatt Madvező felitóiie 

leik melilett. eladó. Éi 
tkezni lehet Szánt An 
na 58„2643

Ház
József kir bercec- ér 
T^rd-tekol-a utcai sarok 
ház ó>rláísi na«v front, 
tál. üzletheJvisésreeli - 
bekóMozlieit.ő 1 aikássa'. 
olcsón eladó. Értekez­
ni etrt a hfiizmesterrdl 

264-
Kottló

Ivük és masrkakas 
adó Széchenyi ut.

el.
16.

C&anó 
ca. 16. 
lőMefll 
leáswail

Eladó 
kort. Báfhorii ut- 
száimu ház szol. 
bftkBttözhető i-1-'.

Festéktörögép 
és kaszáló gép eladó. D- ■ 
genfeld-tér 2. hentes

Eladó 
mimde.nfele u lés haisz. 
nőit bútorok. divAnvoh 
liencserc.k leaolcsóbbar. 
1) sezeirezlietők ILi'twu 
utca 5. ■

•hramtóott kOe forgőgéueu ifi JDebreoenS US*4e“ nyomdájában.) Tulajdonos: THAN GYULA
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